

# 打造健康繁荣的海洋，创造可持续的未来

## 2024海洋合作发展论坛将于10月24日至25日在青岛西海岸新区举办

黄寿庚 济南报道

10月17日下午，山东省政府新闻办举行新闻发布会，会上山东省人民政府副秘书长、办公厅党组成员卢杰介绍，2024海洋合作发展论坛定于10月24日至25日在青岛西海岸新区举办。目前，论坛各项筹备工作已基本就绪。

卢杰表示，今年，山东省将原来的“东亚海洋合作平台青岛论坛”和“东北亚地区地方政府联合

会海洋与渔业专门委员会活动”整合为“海洋合作发展论坛”，这是山东省保留举办的3个省部级论坛之一。论坛由山东省人民政府、自然资源部共同主办，一年一届。

今年论坛的主题是“从蔚蓝到未来——打造健康繁荣的海洋，创造可持续的未来”。

2024海洋合作发展论坛精心策划形成“1+1+4+6”活动体系，即：开幕式暨主论坛、东亚海洋合

作平台青岛对话会、四个平行论坛、六项特色活动。

开幕式暨主论坛将于10月24日上午在青岛世界博览城国际会议中心举办。开幕式将发布《2024中国海洋发展指数》《2024海洋合作发展论坛青岛倡议》，举行山东省重点海洋项目签约。

东亚海洋合作平台青岛对话会将于10月24日下午在青岛世界博览城国际会议中心举办。对话会将邀请省领导、国外政府涉海部门

官员、国际机构代表和中国驻东盟事务代表分别致辞，设置“共建”“共享”“共商”“共赢”4个篇章。

2024海洋合作发展论坛设置四个平行论坛。平行论坛一、二、三于10月24日下午举办，平行论坛四于25日上午举办。论坛主题分别为：新质生产力的蔚蓝动力——夯实“蓝色粮仓”，打造“蓝色药库”；科产融合，加速向深蓝挺进；致力全球蓝色防灾减灾，共同设计应对气候变化的海洋解决

方案；向海图强，打造世界级海洋港口群和航运物流产业。

2024海洋合作发展论坛设置全球蓝色科技企业路演、全球蓝色金融家青岛行、APEC框架下3项系列活动，建设海洋生态文明多边交流等6项特色活动。

论坛期间，还将同步举办山东海洋发展成果展示活动、东亚海洋博览会、世界最美海湾摄影展、亚太机器人世界杯青岛国际邀请赛。

10月17日，由文化和旅游部主办，山东省文化和旅游厅、济南市人民政府承办的第八届中国非物质文化遗产博览会(以下简称“非博会”)在山东济南舜耕国际会展中心开幕。这届博览会集纳“活、火、潮”特色，好玩好吃好看好购，精彩纷呈。



非博展览会上，观众体验数字化体感互动。

孙远明 韩小梅 乔显佳 济南报道

### 戴上AR眼镜 仿佛走入万亩麦田

本届非博会以突出“人民的非遗文化的瑰宝”“融入现代生活 创造美好未来”等理念，主题展以“非遗·非常美”为思路设置重点板块，邀请211项非遗代表性项目，100余位非遗代表性传承人，全面展现我国批准《保护非物质文化遗产公约》20年来非遗保护成果。

据介绍，本届博览会展现非遗连接现代生活之美，让非遗“活”起来。聚焦非遗在现代社会展现的生态美、匠心美、创业美、互鉴美的特点，设立“美在生态更生动”“美在匠心更创新”“美在乡村好光景”“美在交流与互鉴”展区，展示我国非遗系统保护、传承有序、成果丰硕的生动局面。

博览会展现非遗传承青年力量之美，让非遗“火”起来。设立非遗研培高校展区，活灵活现的缩微太和殿走兽琉璃，充满现代江南风情的苏绣、“远在山村有人问”的苗族银饰……充分展示“传二代”青春赋能非遗传承的新力量。

博览会还将展现非遗与新技术结合之美，让非遗“潮”起来。邀请致力非遗传播的新媒体平台、非遗展示的新技术应用，展示新媒体传播和数字化展现的新成果，打造沉浸式非遗应用场景。戴上AR眼镜，仿佛走入万亩麦田，感受“一日能看千台戏，三天能听万卷书”的马街书会盛况；置身皮影体感互动空间，举手投足，带动皮影角色演绎世间百态。

一楼的厦门珠绣展位，引来不少女生的围观。厦门珠绣区级传承人朱劲介绍，厦门珠绣始于清末民初，主要采用

各式中空玻璃珠和电光胶片，运用八大技法，绣制出深浅浮雕图案，产品有鞋履、服饰、布袋、装饰壁挂、珠绣摆件等100多种款式。“我们还面向文旅市场推出了手链等珠绣饰品，很受大家喜欢。”朱劲说。

在客家文化(闽西)生态保护实验区展区，一个小夜灯吸引了不少人的注意。据四堡雕版印刷技艺传承人马力介绍，小夜灯呈12厘米×12厘米方形，上面有365个雕版印刷的福字，仅是该产品的雕版就需要花费3个月时间完成。

### 山东非遗汇聚“五觉” 核雕“核舟记”精妙绝伦

此次非博会上，山东非遗展区分为“河和之契”“四海昇平”两个板块，并设置济南专区，展示山东省推动非遗融入现代生活、服务重大战略的保护成果，突出静态展览、动态展示，活态展演，常态展销，汇聚了视觉、嗅觉、味觉、听觉、触觉等多种感受。

现场，济南泥塑兔子王、面塑、潍坊风筝、核雕、淄博陶瓷、琉璃等山东各地“招牌”非遗集结亮相。

课本《核舟记》中，明代天启年间核雕艺人王叔远，用桃核所作核舟“赤壁夜游”，人物栩栩如生，使国人尽知核雕这一传统技艺。

潍坊核雕省级传承人刘斌介绍，非博会他带来的“核舟记”作品创作构思历时4年，耗时8个月，长3.8厘米、宽1.6厘米、高2.2厘米，共雕刻七个生动人物，展现了一家四口和一老仆游江玩水心境愉悦、准备回程的场景。船体有八扇门和四扇窗，均能开自如。门窗全部手作镂空雕花。一条锚链用整个桃核通体刻成，共30余环，环环相扣，活动自如，与船体浑然一体。

李牧青 济南报道

10月17日上午，山东省政府新闻办举行新闻发布会，邀请济南海关、青岛海关负责同志等介绍2024年前三季度山东外贸发展情况。

发布会上，济南海关副关长姜铭介绍，前三季度，山东省货物贸易进出口稳定增长，实现进出口值2.48万亿元人民币，比去年同期增长3%。其中，出口1.52万亿元，增长6.4%，进口9630.6亿元，下降1.9%。

据海关梳理，2024年前三季度山东外贸整体情况主要有6方面亮点。外贸进出口值逐季扩大。各季度进出口值分别为7739.9亿、8462.9亿、8625.2亿元，其中第三季度进出口值创季度历史新高，同比、环比分别增长0.7%、1.9%。

外贸大市进出口普遍增长。前三季度，山东省外贸规模前5位城市青岛、烟台、潍坊、东营、济南进出口均实现增长，合计拉动全省进出口增长2.1个百分点。其他城市中，临沂、济宁、滨州、泰安实现两位数增长，合计拉动进出口增长2.6个百分点。

新兴市场贡献主要增量。前三季度，山东省进出口增长3%，增量732.9亿元，其中对最大贸易伙伴东盟增长8.6%、增

量407.2亿元；对拉丁美洲增长10.4%、增量250亿元，是全省进出口的主要增量来源。此外，对美国、俄罗斯进出口止跌回升，都已连续两个月同比增长。

高端制造出口量增价扬。前三季度，山东省出口机电产品7117亿元，增长7.7%，占全省出口值的46.8%。其中，高端制造展现出较强的国际竞争力，汽车、船舶、分离设备、中央处理部件等资金、技术密集型产品出口数量增加，价格上涨，上述四项产品合计拉动全省出口增长2.2个百分点。

大宗商品进口量稳定增加。前三季度，山东省大宗商品进口量增加3.6%。其中，金属矿砂进口量增加7.1%，省内相关产业生产积极性提高，采购意愿增加，带动进口量走高，铜、铁、铝矿砂进口分别增加20.5%、5.4%和7.6%。

进出口经营主体活跃度提升。前三季度，在省内海关备案的企业数达23.3万家，同比增加18.5%，其中有进出口实绩的企业6.78万家，同比增加4781家，外贸经营主体的活跃度不断提升。9

月底开展的海关贸易景气调查结果显示，进出口订单不变或增加的企业占比明显提升，企业信心持续改善，进出口活力将进一步释放。

## 稳定增长，规模创历史新高

### 山东前三季度外贸进出口总值2.48万亿元

### 超2023年全年水平 菏泽机场旅客吞吐量再创新高

王保珠 菏泽报道

截至2024年10月12日，山东省机场管理集团菏泽机场共完成旅客吞吐量76.3万人次，超2023年全年水平，同比增长25.9%；航班起降6379架次，同比增长11%；货邮吞吐量突破872吨，同比增长419%，是2023年全年货邮吞吐量的2.3倍，实现跨越式增长。

未来，菏泽机场将以完善航线网络为主线，努力实现与国内省会城市和省域重点城市、旅游城市的航空通达，打造辐射皖北、豫东、冀南地区的区域中心机场，为服务全省经济社会发展大局，建设交通强国山东示范区和新时代社会主义现代化强省做出新的更大贡献。

开展“门前五包”巡查工作

十六里河：城管进社区

近期，济南市市中区十六里河街道城管委联合区执法局十六里河执法中队、社区城管工作站开展了“门前五包”巡查工作。城管执法人员及网格员逐路逐段、逐门逐户对沿街商户进行走访，对沿街单位门前区域存在的占道经营、违规广告牌和条幅等现象进行整治。对于出现问题频次较高的商户，进行重点宣传教育和管理，提高商户文明经营意识，确保整治成效。

(许婷婷)

## 皮影可体感互动，这样的非遗『活火潮』

第八届中国非遗博览会开幕，各地『招牌』亮相山东